



## 黄金及黄金市场介绍

### 1、黄金及属性简单介绍

黄金，一种金属，化学符号为 Au。物理特性：熔点：1064.43℃，沸点：2807℃，密度：19.32g/cc，硬度：2.5。黄金具有良好的传热性、导电性和抗腐蚀性；化学性质稳定，不易氧化或与其他物质发生化学反应。

黄金广泛存在于自然界中。全球已查明的黄金资源储量约为 22 万吨，主要分布在南非、俄罗斯、中国等十四个国家，其中南非储量最大，我国黄金资源储量丰富，远景储量为 3-5 万吨。根据我国国土资源部公布的数据，截至 2012 年底，我国已探明的黄金资源储量为 8196.24 吨，全球排名第二，仅次于南非。

黄金的商品属性：黄金就其使用价值来讲，与铜、铁、小麦、棉花等等物体一样，也是可被人所利用的自然物质。同时，因其珍贵稀少，开采提炼成本较高，具有较高的价值。因而，其被广泛应用于首饰饰品制作以及各种工业用途。

黄金不但具有商品属性还有金融属性（货币属性），马克思说，货币天然不是金银，金银天然不是货币。由于价值高、稳定、易分割携带等特点，很早就开始被当成货币使用。因为黄金本身具有良好的稳定性和稀有性，黄金成为贵金属，被人们作为财富储备。由于黄金具有特殊的自然属性，被人们根据自己的需要赋予了社会属性，也就是货币功能。

黄金既可当作一种用途广泛的商品，在社会上流通，这是其优良的自然特性带来的结果；同时黄金又是一种货币商品，当然又体现出倾向的职能特性，如价值尺度、流通手段、支付手段、贮存手段等，因此长期来是财富的象征。



这种属性，也是由于其自然属性在社会生活中的不断体现。如稀少，开采成本高，体积小，内在价值大等因素。而在长期的社会生活实践中，不断被人们认识和共同接受。因而，黄金作为货币载体和交易的媒介已有 3000 多年的历史，是起着一般等价物作用的特殊商品和占有特殊地位的世界货币。随着 1973 年“布雷顿森林体系”解体，黄金逐步演化为金融市场的重要投资工具。黄金除其历史渊源的货币和商品属性之外，又多出了一种金融投资属性。并且黄金的这种金融投资属性，在一定的时期还会演变为影响黄金价格的重要因素。

## 2、黄金市场及国际黄金市场的形成与发展

黄金市场（Gold Market）是买卖双方集中进行黄金买卖的交易场所，交易的产品是黄金实物或各类黄金衍生品，黄金市场是金融市场体系的重要组成部分。

国际黄金交易的历史主要可分为四个阶段：

第一阶段：皇权垄断时期（19 世纪以前）。在 19 世纪之前，因极其稀有，黄金基本为帝王独占的财富和权势的象征；抢掠与赏赐成为黄金流通的主要方式，自由交易的市场交换方式难以发展。

第二阶段：金本位时期（19 世纪初至 20 世纪 30 年代）。19 世纪初，陆续在各地发现了丰富的金矿资源，黄金生产力迅速发展，金本位制得以建立。金本位制即黄金就是货币，可自由进、出口，当国际贸易出现赤字时，可以用黄金支付；在国内，黄金可以做货币流通。金本位制具有自由铸造、自由兑换、自由输出等三大特点。金本位制始于 1816 年的英国，到 19 世纪末，世界上主要的国家基本上都实行了“金本位”。

第三阶段：布雷顿森林体系时期（20 世纪 40 年代至 70 年代初）。1944 年 5 月，美国邀请参加筹建联合国的 44 国政府的代表在美国布



雷顿森林举行会议，签定了“布雷顿森林协议”。在这一体系中美元与黄金挂钩，美国承担以官价兑换黄金的义务。各国货币与美元挂钩，美元处于中心地位，起世界货币的作用。这实际是一种金汇兑本位制。因为黄金是稳定这一货币体系的最后屏障，所以黄金的价格及流动都受到较严格的控制，各国禁止居民自由买卖黄金，市场机制难以有效发挥作用。

第四阶段：黄金非货币化时期（20 世纪 70 年代至今）。国际黄金非货币化的结果，使黄金成为了可以自由拥有和自由买卖的商品，黄金市场得以发展。国际货币体系中黄金非货币化的法律过程已经完成，但是黄金在实际的经济生活中并没有完全退出金融领域，当今黄金仍作为一种公认的金融资产活跃在投资领域，充当国家或个人的储备资产。

### 3、我国黄金市场的发展分为哪些阶段？

建国后我国黄金市场大致可分为全面管制、统购统配和全面市场化三个阶段：

(1) 全面管制。新中国成立后，国内的黄金市场一直是封闭的，黄金的市场流动需要申请和配额。1950 年 4 月，中国人民银行制定下发了《金银管理办法》（草案），冻结民间金银买卖，明确规定国内的金银买卖统一由中国人民银行经营管理。

(2) 统购统配。随着中国经济不断发展，国民收入的提高，黄金市场逐渐放开。1993 年，国务院下发文件，明确：对当时的黄金实行统购统配，但未来将对黄金市场的管理逐步推行市场化。

(3) 全面市场化。2001 年 4 月，中国人民银行行长戴相龙宣布取消黄金“统购统配”的计划管理体制，在上海组建黄金交易所。2002 年 10 月 30 日，上海黄金交易所正式开业，中国黄金市场走向



全面开放。上海黄金交易所的成立标志着我国黄金市场“统购统配”体制的结束，实现了国内黄金生产、消费、流通体制的市场化，黄金市场迎来了大发展时期。黄金交易品种不断增加，市场规模持续提升。自 2007 年起，金交所交易量连续 10 年位居全球场内黄金现货场所之首。

与此同时，商业银行陆续推出了面向个人的黄金业务。上海期货交易所也于 2008 年推出了黄金期货，标志着我国初步形成了以上海黄金交易所为主体，黄金期货和商业银行黄金业务为两翼的黄金市场格局。